

# 山河作证：千年古县的五年破局

## ——成县“十四五”高质量发展纪实

●本报记者 靳淑敏

五年，在历史长河中不过一瞬。

从2020至2025年，成县走过了怎样的一段旅程？

清晨的阳光洒在青泥河湿地公园的步道上，人们悠闲漫步。远处，工业园区内热火朝天；近处，崭新的校园里传来琅琅读书声……

“以前总觉得县城有些‘憋屈’，现在路通了、城阔了，出行顺畅，就是幸福。”城关镇居民李明这样说。

“这里以前是荒滩，如今满眼绿色，处处是风景，我们天天来跳舞。”谈起青泥河公园，72岁的赵奶奶满脸笑意。

从“肠梗阻”到畅通无阻，从荒滩到公园，从65.6亿元到93.2亿元的经济总量跃升，从“工业独大”到“三产协同”，从“脏乱差”到“净畅美”，从“基本保障”到“优质共享”……五年间，成县完成了一次全方位的“系统升级”。

每一个生活在这里的人，都与县城的高质量发展同频共振，共同经历了一段城乡变化最显著、幸福成色最饱满的“成长期”。

“优化跃升、满目新姿、普惠共享”——成县县委书记王辉用这三个词，精准概括了这段蝶变之旅，也揭示了成县奔向未来的坚实底气。



成县县城

### 格局重构

### 从“负重登山”到“跨越赶超”

县产业动能转换的生动缩影。

成县将园区作为招大引强、集聚要素、培育动能的核心载体，以项目建设为“硬支撑”，以营商环境为“软实力”，全力将园区打造成为改革开放的排头兵、创新驱动的试验田、发展经济的主阵地。

从政务服务的提速增温，到项目建设的如火如荼；从传统产业的脱胎换骨，到新动能的加速集聚；从机制创新的精准护航，到市场主体的口碑相传……一场政府与企业双向奔赴、同频共振的发展实践，正在这里迸发出磅礴力量。

五年来，成县累计减税降费9.04亿元，发放中小微企业贷款12.29亿元；持续深化“放管服”改革，数字化政务大厅建成投运，企业开办压缩至0.5个工作日，网办率100%；新增市场主体1万户。

增长模式之变，是面向未来的选择。在追求发展的同时，成县坚定守护生态底色，万元工业增加值能耗明显下降，固体废物综合利用率超过80%，成县被确定为全省首批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

在成县，经济增长不再是简单的规模扩张，而是质效并举、绿富同兴的可持续发展。

### 产业兴县

### 从“单点突破”到“集群发展”

产业是县域经济的脊梁。成县“十四五”的产业图谱，清晰呈现出从分散到集聚、从传统到现代、从单一到融合的升级路径。

51万亩核桃林连绵起伏。作为“中国核桃之乡”，成县核桃产业已形成了“户均250株、人均50株”的格局，成为种植规模最大、受益人口最多的特色产业。凭借多张国家级“产业名片”，核桃成为激活乡村经济、带动农户增收的“金钥匙”。

农业“压舱石”更加稳固。在守牢粮食安全底线、建成数十万亩高标准农田的同时，特色农业提质增效。以核桃为主，中药材、蔬菜、畜牧等多元产业共同发展的格局更加成熟。“成县桔梗”入选“全国名特优新农产品”名录，店村镇成为国家级农业产业强镇。一产增加值较“十三五”末增长50.6%，农村居民人均可支配收入达到13972.7元，增长38.8%，持续位居全市前列。

“以前我们卖资源，现在我们卖技术、卖品牌。”祁连山水泥公司技术负责人语气中透着自豪。获得国家级认证的

智能实验室，让这家传统建材企业实现了从“制造”到“智造”的跨越。

在成县，这样的故事正在多个领域同步上演。

“十四五”期间，成县“专精特新”中小企业从无到有、增至8家，创新型中小企业达到21家。工业固定资产投资年均增长近40%，预计2025年工业总产值将突破70亿元，一个现代工业强县的轮廓愈发清晰。

不仅如此，甘肃首部以成县历史文化为背景的院线电影《亭亭凤凰台》即将上映，文旅融合发展“新引擎”蓄势待发。

五年来，成县成功创建“省级乡村旅游示范县”，建成多个A级旅游景区和乡村旅游示范村。游客数量与旅游花费年均增速均超过47%，文旅产业正从“景点旅游”向“全域旅游”深刻转变。

经济发展成果最终要落到百姓口袋。五年间，全县城乡居民收入持续增长，收入差距逐步缩小。群众的“钱袋子”更鼓了，发展的根基也更实了。

### 满目新姿

### 从“脏乱差”到“净畅美”

如果说经济数据勾勒了发展的骨架，那么城乡面貌则体现了生活的质感。

对于成县百姓而言，“十四五”带来的最直观感受，莫过于家园的焕然一新。

变化始于规划，成于实干。

五年来，成县高质量编制29个各类规划，形成了完备的城市规划体系。在此基础上，一场以“双改双治”为核心的城区更新行动全面铺开。

“以前总觉得县城憋屈，现在路宽了、楼新了、公园多了，敞亮多了！”许多市民这样感慨。这背后，是累计62.52亿元的城建投入，是75个项目的接力实施。

城市框架在攻坚中进一步拉大，城市路网从“四纵四横”升级为“六纵六横”，建成区面积由9.47平方公里拓展至12.15平方公里，城镇化率提升至55.81%；全长9.5公里的成州大道，不仅是一条交通动脉，更成为贯通新区与老城、连接现在

与未来的发展轴线。

变化发生在每一条街巷、每一个角落。

58个老旧小区焕然一新，惠及2834户家庭；人均绿地面积达到39.61平方米，是2021年的3倍；污水处理率持续提高，停车难、充电难有效缓解；智慧路灯、数字城管等让城市更“聪明”；城市品质在更新中不断提升，一个“园在城中、城在绿中、人在景中”的生态宜居之城轮廓逐渐清晰。

在成县，城乡融合不是“一样化”，而是“各美其美”，乡村容颜在振兴中蝶变。

成县打造了42个乡村振兴示范村和4个省级“和美乡村”，陈院镇梁楼村入选全国“和美乡村百佳范例”。

从“四好农村路”全国示范县，到“客货邮”融合发展省级示范县，从卫生户厕改造到文明乡风培育，乡村的“里子”和“面子”同步提升。城乡之间，基础设施、公共服务、生活品质的差距稳步缩小。

### 民生升温

### 从“基本保障”到“优质共享”

民生是发展的出发点和落脚点。成县“十四五”的民生叙事，核心是两个字：温度。

“新修的青泥河公园，处处都是风景，随手一拍就是大片。”周末闲暇时，“90后”女孩赵萌喜欢和家人在这里漫步，享受“美丽抬头可见、幸福触手可及”的惬意。

这份温度，体现在“舍得投入”上：五年来，全县民生支出占一般公共预算支出始终保持在80%以上。累计投入资金高达108.16亿元。成县用真金白银和实际行动，让群众的生活更有质感、更有温度，践行了“民之所向，政之所施”的承诺。

这份温度，浸润在“学有优教”的期盼里：一批新改扩建学校拔地而起，新增学位缓解了“入园难”；成立教育振兴促进会，推行集团化办学，历史性免除高中学杂费；中考质量监测连续5年全市领先，高考上线率稳居前列；劳动年龄人口平均受教育年限提高至10年。教育，真正托起了家庭的希望和县城的未来。

这份温度，彰显在“病有良医”的守护中：县人民医院成功晋级为三级乙等综合医院，中医院、妇保院完成整体搬迁；82个标准化村卫生室建成，“乡检查、县诊断、区域互认”的智慧医疗模式，年均2.5万份远程病检报告实现互通互认，县内就诊率提升至91%以上。健康，成为最普惠的福祉。

这份温度，融入“老有颐养”的细节里：投入2264.59万元建成的7个乡镇综合养老服务综合体、10个村级互助幸福院，完成1940户家庭适老化改造，为老人购买意外险17万余人。

次……这些细致入微的安排，让居家养老更安全、更舒心。滨河步道、健身设施、休闲场地，丰富着老年人的精神文化生活，养老保险网越织越密。

这份温度，还脚落实在“劳有厚得”的踏实中：累计新增城镇就业1.01万人，发放创业贷款3.39亿元，建成60家乡村就业工厂，开发3102个公益性岗位；一场场职业技能培训，一次次有组织的劳务输出，换回的是28.61万人次外出务工、80.81亿元的劳务收入。就业这座“民生之桥”，连接着千家万户的安稳与幸福。

发展的温度，最终由民生来测量。成县将“普惠共享”转化为群众触手可及的获得感。

西关居民汪某脸上洋溢着欣慰的笑容——年初门店被盗窃财物得以追回；马某的车辆被撞损，经调解顺利获赔……自陇南市首个集约化轻罪治理中心在成县揭牌以来，这样的场景已渐成常态。

蝶变的背后，是治理能力的现代化支撑。成县将“主动创安”与“精细治理”相结合，为高质量发展营造了稳定、有序、充满活力的社会环境。

千年古县底蕴弥新，青春活力澎湃涌动。那些照亮归途的智慧路灯，书声琅琅的崭新校园，机器轰鸣的智能车间，热气腾腾的美食街区，都体现着同一个主题：奋斗，让生活更美好；发展，让未来更可期。

山河作证，岁月成金。成县的蝶变，每一个奋斗者都参与其中，每一次向前的迈进都充满希望，站在“十五五”的新起点，这座千年古县，将再次开启新的篇章。

●图片由成县融媒体中心提供

△红川酒业酿酒车间

△成县核桃

△西狭颂景区



成县手工挂面